Úkol: Alkalimetrická titrace kyseliny trihydrogenfosforečné.
Princip: Neutralizace kyseliny trihydrogenfosforečné hydroxidem sodným probíhá postupně do tří stupňů. Ekvivalentní body při titraci do 1. a 2. stupně lze snadno identifikovat indikátory s rozdílným barevným přechodem ( methyloranž v oblasti kyselé (1. stupeň), fenolftalein v oblasti zásadité (2. stupeň).

Pomůcky: kyselina trihydrogenfosforečná H3PO4, odměrný roztok NaOH (cca 0,1 M), fenolftalein a methyloranž (indikátory), pipeta (5 ml), titrační baňky (100 ml), byreta (50 ml).

Postup:

1) Do skleněné váženky odpipetujeme asi 1,7 ml konc. H3PO4, přesně zvážíme, kvantitativně převedeme do odměrné baňky (250 ml) a doplníme po rysku na celkový objem destilovanou vodou.

2) Z připraveného roztoku odpipetujeme do tří připravených titračních baněk po 5 ml roztoku, přidáme asi 20 ml destilované vody, několik kapek methyloranže a titrujeme do žlutého zbarvení roztoku (titrace do 1. stupně, bod ekvivalence leží v kyselé oblasti).

                             H3PO4    +      NaOH                         NaH2PO4    +    H2O

3) Titraci opakujeme podle 2) s indikátorem fenolftaleinem. Titrujeme do trvalého světle fialového zbarvení (titrace do 2. stupně, bod ekvivalence leží v zásadité oblasti).

                           H3PO4    +      2 NaOH                         Na2HPO4    +    2 H2O

4) Ze zjištěných spotřeb určíme průměrnou spotřebu pro jednotlivé titrace v bodech 2) a 3) a vypočítáme procentové koncentrace.

Do protokolu uveďte:

a) přesnou koncentraci odměrného roztoku,

b) dílčí spotřeby a průměrnou spotřebu odměrného roztoku NaOH v bodech 2) a 3),

c) titrační faktory a výpočet procentové koncentrace z jednotlivých průměrných spotřeb v bodech 2) a 3).

d) Porovnejte a vysvětlete spotřebu odměrného roztoku při titracích do 1. a 2. stupně.

